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Allgemeines zu Theologie und Bibel 
 
Ba 195 (237)  
Protevangelium : zur Frage der kanonischen Geltung des Alten Testaments und seiner 
christologischen Auslegung / Meik Gerhards. - Stuttgart : kbw Bibelwerk, [2017]. - 207 Seiten. 
(Stuttgarter Bibelstudien ; 237) 
Literaturverzeichnis: Seite 199-207 
ISBN  - 978-3-460-03374-0 
 
Ba 460 (6)   
Treasure hidden in a field : early Christian reception of the Gospel of Matthew / David W. Jorgensen. - 
Berlin : De Gruyter, [2016]. - XIII, 321 Seiten.  
(Studies of the Bible and its reception ; Volume 6) 
ISBN 3-11-047655-X - 978-3-11-047655-2   
 
Bg 56   
Handbuch der Bibelhermeneutiken : von Origines bis zur Gegenwart / herausgegeben von Oda 
Wischmeyer ; in Verbindung mit Eva-Marie Becker [und 7 anderen] ; unter redaktioneller Mitarbeit 
von Michaela Durst. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2016]. - XI, 1015 Seiten. 
(Reference) 
Literaturangaben 
Beiträge teils auf Deutsch, teils auf Englisch, teils auf Französisch 
ISBN  - 978-3-11-032999-5 
 

Palästinakunde 
 
CDb 5   
Ancient Israel : highlights from the collections of the Oriental Institute, University of Chicago ; 
featuring objects from the Haas and Schwartz Megiddo Gallery / Gabrielle Novacek. - Chicago, Ill. : 
Oriental Inst. of the Univ. of Chicago, 2011. - XV, 127 S. : zahlr. Ill., Kt. 
(Oriental Institute Museum publications ; 31) 
ISBN 1-885923-65-1 - 978-1-885923-65-3  
 
CDc 449   
The red tower <al-Burj al-Ahmar> : settlement in the plain of Sharon at the time of the crusaders and 
Mamluks A.D.1099-1516 / Denys Pringle. Cartledge, Judith u.a. [Mitarb.]. - London : British School of 
Archaeology in Jerusalem, 1986. - VII, 206 S. : Ill., Kt.,.  
(Monograph series. British School of Archaeology in Jerusalem ; 1) 
ISBN 0-9500542-6-7 
 
CGa 160   
The Carta bible atlas / Yohanan Aharoni .... - 5. ed., rev. and exp. by Anson F. Rainey and R. Steven 
Noley. - Jerusalem : Carta, 2011. - 231 S. : Ill., zahlr. Kt. 
Anh. mit chronologischen Tab. und Indizes 
Includes indexes 
ISBN  - 978-965-220-814-9 
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Altes Testament 
 
DB 2 (495)   
Essays on Judaism in the pre-hellenistic period / Joseph Blenkinsopp. - Berlin ; Boston : De Gruyter, 
[2017]. - X, 262 Seiten.  
(Beihefte zur Zeitschrift für die alttestamentliche Wissenschaft ; volume 495) 
Literaturverzeichnis: Seite 228-246 
ISBN 3-11-047514-6 - 978-3-11-047514-2   
 
DB 4 (174)   
Traductor scriptor : the old Greek translation of Exodus 1-14 as scribal activity / by John Screnock. - 
Leiden ; Boston : Brill, [2017]. - XVI, 214 Seiten. 
(Supplements to Vetus Testamentum ; volume 174) 
Literaturverzeichnis: Seite 191-206 
This book is a revisision of doctoral dissertation 
ISBN  - 978-90-04-33620-9  
 
DB 48 (89)   
The last king(s) of Judah : Zedekiah and Sedekias in the Hebrew and Old Greek versions of Jeremiah 
37(44):1-40(47):6 / Shelley L. Birdsong. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XVII, 255 Seiten. 
(Forschungen zum Alten Testament : 2. Reihe ; 89) 
ISBN 3-16-153888-9 - 978-3-16-153888-9   
 
DH 25.23   
Herders Theologischer Kommentar zum Alten Testament / begründet von Erich Zenger † ; 
herausgegeben von Ulrich Berges, Christoph Dohmen, Ludger Schwienhorst-Schönberger  Jona / 
übersetzt und ausgelegt von Peter Weimar. - Freiburg ; Basel ; Wien : Herder, [2017]. - 476 Seiten.  
Literaturverzeichnis: Seite 15-33 
ISBN 3-451-26848-5 - 978-3-451-26848-9   
 
DH 73 (20,1)  
Die Klagelieder / Christian Frevel. - Stuttgart : Verlag Katholisches Bibelwerk GmbH, [2017]. - 386 
Seiten. : Illustrationen.  
(Neuer Stuttgarter Kommentar : Altes Testament ; 20,1) 
ISBN  - 978-3-460-07201-5 
 
DMa 21   
The Bible unearthed : archaeology's new vision of ancient Israel and the origin of its sacred texts / 
Israel Finkelstein and Neil Asher Silberman. - New York ; London [u.a.] : Simon and Schuster, 2002. - 
X, 385 S. : ill., maps.  
(A Touchstone book) 
Originally published: 2001 
ISBN 0-684-86913-6 
 

Neues Testament 
 
Fa 72 (371)   
Das Endgericht bei Paulus : framesemantische und exegetische Studien zur paulinischen Eschatologie 
und Soterologie / Christian Stettler. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XIX, 415 Seiten. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen Testament ; 371) 
Literaturverzeichnis: Seite 339-368 
ISBN 3-16-155007-2 - 978-3-16-155007-2 
 
Fa 72 (372)   
Johannine studies 1975-2017 / Francis J. Moloney. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XVI, 660 
Seiten. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen Testament ; 372) 
ISBN 3-16-154960-0 - 978-3-16-154960-1   
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Fa 72 II (430)   
Second Corinthians and Paul's Gospel of human mortality : how Paul's experience of death authorizes 
his apostolic authority in Corinth / Richard I. Deibert. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XIII, 280 
Seiten. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen Testament : 2. Reihe ; 430) 
ISBN 3-16-153377-1 - 978-3-16-153377-8   
 
Fa 78 (97)   
Synagogues in the works of Flavius Josephus : rhetoric, spatiality, and first-century Jewish institutions 
/ by Andrew R. Krause. - Leiden ; Boston : Brill, [2017]. - XIV, 265 Seiten. 
(Ancient Judaism and early Christianity ; volume 97) 
Includes bibliographical references and index 
Online version:  : Leiden ; Boston 
ISBN  - 978-90-04-34182-1   
 
Fa 92 (390)   
"Who is this son of man?" : the latest scholarship on a puzzling expression of the historical Jesus / ed. 
by Larry W. Hurtado .... - London : T & T Clark, 2011. - XVI, 191 S.  
(Library of New Testament studies ; 390) 
ISBN 0-567-52119-2 - 978-0-567-52119-4   
 
Fa 92 (444)   
The spirit and the "other" : social identity, ethnicity and intergroup reconciliation in Luke-Acts / Aaron 
Kuecker. - London [u.a.] : Clark, 2011. - XII, 277 S. 
(Library of New Testament studies ; 444) 
ISBN  - 978-0-567-23570-1  
 
Fa 92 (513)   
A cosmopolitan ideal : Paul's declaration "neither Jew nor Greek, neither slave nor free, nor male and 
female" in the context of first-century thought / Karin B. Neutel. - London ; New Delhi ; New York ; 
Sydney : Bloomsbury T&T Clark, 2015. - xi, 266 Seiten. 
(Library of New Testament studies ; 513) 
ISBN  - 978-0-567-65683-4   
 
Fo 70.60   
Keeping the feast : metaphors of sacrifice in 1 Corinthians and Philippians / by Jane Lancaster 
Patterson. - Atlanta : SBL Press, [2015]. - xi, 205 Seiten.  
(Society of Biblical Literature. Early Christianity and its literature ; Number 16) 
Includes bibliographical references (pages 173-183) and index 
Sacrifice as metaphor in Pauline rhetoricSacrifice as a Greco-Roman and Jewish practice 
ISBN  - 978-0-88414-065-8   
 
Fr 12.107   
Roman faith and Christian faith : Pistis and Fides in the early Roman empire and early churches / 
Teresa Morgan. - 1. ed. - Oxford : Oxford Univ. Press, 2015. - XI, 626 S. 
Includes bibliographical references (p. [515] - 594) and index 
Introduction: approaching pistis and fides in the Graeco-Roman world, Hellenistic Judaism, and early 
churches 
ISBN 0-19-872414-4 - 978-0-19-872414-8 
 
Fr 20.47   
T&T Clark handbook to social identity in the New Testament / edited by J. Brian Tucker and Coleman 
A. Baker. - London [u.a.] : Bloomsbury, 2014. - XVI, 657 S.  
ISBN 0-567-37954-X - 978-0-567-37954-2 
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Fr 42.41   
Transmission and interpretation of the Book of Isaiah in the context of intra- and interreligious 
debates / edited by Florian Wilk, Peter Gemeinhardt. - Leuven : Peeters, 2016. - XI, 489, 7 Seiten. 
(Bibliotheca Ephemeridum theologicarum Lovaniensium ; 280) 
"Volume contains the papers presented during an international symposium at the University of 
Göttingen" - Vorwort 
Das Symposium fand in Bovenden (bei Göttingen) statt 
Beiträge teilweise englisch, teilweise deutsch 
ISBN  - 978-90-429-3308-8 
 
Fr 6.145   
The Jesus movement and its expansion : meaning and mission / Seán Freyne. - Grand Rapids, 
Michigan : Eerdmans Publishing Company, [2014]. - XII, 383 Seiten. 
Includes index 
ISBN  - 978-0-8028-6786-5  
 
Fr 8.1   
The Holy Spirit, inspiration, and the cultures of antiquity : multidisciplinary perspectives / ed. by Jörg 
Frey and John R. Levison. In collaboration with Andrew Bowden. - Berlin [u.a.] : De Gruyter, c 2014. - 
XV, 413 S. 
(Ekstasis : religious experience from antiquity to the Middle Ages ; 5) 
Includes bibliographical references and index 
ISBN  - 978-3-11-031017-7  
 
Fr 62   
Jesus and the God of Israel : God Crucified and other studies on the New Testament's christology of 
divine identity / Richard Bauckham. - 2. [print.]. - Grand Rapids, Mich. [u.a.] : Eerdmans, [2008]. - 
XII, 285 Seiten.  
Includes bibliographical references and indexes 
Originally published: United Kingdom: Paternoster, 2008 
Rev. and expanded ed. of "God crucified" 
ISBN 0-8028-4559- - 978-0-8028-4559-7 
 
Ft 86   
The Oxford handbook of early Christian apocrypha /  edited by Andrew Gregory and Christopher 
Tuckett, consulting editors Tobias Nicklas and Joseph Verheyden. - First edition. - Oxford ; New York : 
Oxford University Press, 2015. - xii, 473 Seiten. : Illustrationen. 
(Oxford Handbooks in Religion and Theology) 
Literaturangaben 
ISBN 0-19-964411-X - 978-0-19-964411-7 
 
Fw 497   
Gottesgedanken : Erkenntnis, Eschatologie und Ethik in Religionen der Spätantike und des frühen 
Mittelalters / herausgegeben von Reinhard Feldmeier und Monika Winet ; unter Mitarbeit von Isabel 
Toral-Niehoff. - 1. Auflage. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2016]. - XI, 221 Seiten.  
ISBN 3-16-154607-5 - 978-3-16-154607-5   
 
 
 

Klassische Altertumswissenschaften 
 
Ge 605 (100)   
Vicarious kingship : a theme in Syriac political theology in Late Antiquity / Manolis Papoutsakis. - 
Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - X, 227 Seiten. 
(Studien und Texte zu Antike und Christentum ; 100) 
ISBN 3-16-153929-X - 978-3-16-153929-9   
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Ge 605 (101)   
Sophisten in Hellenismus und Kaiserzeit : Orte, Methoden und Personen der Bildungsvermittlung / 
herausgegeben von Beatrice Wyss, Rainer Hirsch-Luipold und Solmeng-Jonas Hirschi 
Kongress: Lehrerschelte, Gelehrtenspott und Showrhetorik. Der Sophist zwischen Ablehnung und 
Akklamation vom 3. Jh. v.Chr. bis 2. Jh. n.Chr. ; (Bern) : 2013.06.21-22. - Tübingen : Mohr Siebeck, 
[2017]. - 246 Seiten. : Diagramme. 
(Studien und Texte zu Antike und Christentum ; 101) 
ISBN 3-16-154591-5 - 978-3-16-154591-7   
 
Gh 1209   
The Oxford handbook of Hellenic studies / ed. by George Boys-Stones, Barbara Graziosi and Phiroze 
Vasunia. - 1. publ. - Oxford [u.a.] : Oxford Univ. Press, 2009. - XXI, 889 S. : Ill.  
Literaturangaben 
Hellenic studies 
ISBN 0-19-928614-0 - 978-0-19-928614-0   
 
Gm 151   
A companion to ancient education / edited by W. Martin Bloomer. - First published. - Chichester, West 
Sussex ; Malden, MA ; Oxford : Wiley Blackwell, 2015. - xiii, 503 Seiten. : Illustrationen.  
(Blackwell companions to the ancient world) 
Literaturangaben 
ISBN  - 978-1-4443-3753-2   
 

Judaistik 
 
HAc 11 (7)   
Enzyklopädie jüdischer Geschichte und Kultur / im Auftr. der Sächsischen Akademie der 
Wissenschaften zu Leipzig hrsg. von Dan Diner 
Band 7: Register. - Lizenzausgabe. - Darmstadt : WBG, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, Februar 
2017. - XXXI, 551 Seiten.  
ISBN  - 978-3-534-24784-4   
 
HEe 361   
Collected studies on Philo and Josephus / Per Bilde ; edited by Eve-Marie Becker, Morten Hørning 
Jensen and Jacob Mortensen. - Göttingen ; Bristol, CT : Vandenhoeck & Ruprecht, [2016]. - 316 
Seiten. : 1 Illustration. 
(Studia Aarhusiana Neotestiamentica (SANt) ; vol. 7) 
Literaturangaben 
Text teilweise englisch, teilweise deutsch 
ISBN 3-525-54046-9 - 978-3-525-54046-6   
 
HGt 604 (1)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 1: Beginnings from creation until Abraham : portions of Bereshith, Noah (Genesis 1:1 - 11:32) / 
by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - 1st ed. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, 1988. 
- XXIX, 509 Seiten. : Illustrationen. ; Genesis 1 
 
HGt 604 (2)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 2: The patriarchs : from Abraham until Jacob; portions of Lekh Lekha, Va Yera, Chayay Sarah, 
Toledoth (Genesis 12:1 - 28:9) / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : 
Moznaim Pub. Co, [1989]. - IX, 589 Seiten. : Karten. 
Genesis 2 
 
HGt 604 (3,1)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 3,1: The twelve tribes : from Jacob until Joseph; portions of Va Yetze, Va Yishlach, Va Yeshev, 
Miketz, Va Yigash, Va Yechi (Genesis 28:10 - 50:26) / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - 
New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. -  IX, 358 Seiten. : Illustrationen. 
Genesis 3 
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HGt 604 (3,2)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 3,2: Joseph in Egypt : from Jacob until Joseph; portions of Miketz, Va Yigash, Va Yechi (Genesis 
28:10 - 50:26) / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. 
Co, [1991]. - S. 359 - 697. : Karten. 
Genesis 4 
 
HGt 604 (4)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 4: Israel in Egypt : subjugation and prelude to the Exodus; portions of Shemoth, VaEra (Exodus 
1:1 - 9:35) / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, 
[1978]. -  XV, 264 Seiten. 
Exodus 1 
 
HGt 604 (5)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 5: The redemption : the Exodus from Egypt; portions of: Bo, BeShalach (Exodus 10:1 - 17:16) / by 
Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1979]. -  IX, 425 
Seiten. : Illustrationen. 
Exodus 2 
 
HGt 604 (6)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 6: The Ten Commandments : the revelation at Sinai; portions of Yithro (Exodus 18:1 - 20:23) / 
by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - X, 
523 Seiten. 
Exodus 3 
 
HGt 604 (7)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 7: The Law : the first codification; portions of Mishpatim I (Exodus 21:1 - 22:26) / by Yaakov 
Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1979]. - IX, 321 Seiten. 
Exodus 4 
 
HGt 604 (8)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 8: Acceptance : establishing the covenant : portions of Mishpatim II (Exodus 22:27 - 24:18) / by 
Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1980]. -  IX, 
240 Seiten. 
Exodus 5 
 
HGt 604 (9)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 9: The Tabernacle : plans for the sanctuary; portions of Terumah, Tezaveh, Ki Thisa (Exodus 25:1 
- 31:27) / begun by Yaakov Culi; completed by Yitzchak Magriso. Translated by Aryeh Kaplan. - New 
York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - VIII, 403 Seiten. : Illustrationen. 
Exodus 6 
 
HGt 604 (10)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 10: Sin and reconciliation : the golden calf and the Tabernacle; portions of Ki Thisa, Va Yakʹhel, 
Pekudey (Exodus 31:18 - 40:38) / by Yitzchok Magriso. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; 
Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. - IX, 358 Seiten. 
Exodus 7 
 
HGt 604 (11)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 11: The divine service : sacrifice and Levitical purity; portions of Va Yikra, Tzav, Shemini, Tazria, 
Metzora, Acharey Moth (Leviticus 1:1 - 18:30) / by Yitzchok Magriso. Translated by Aryeh Kaplan. - 
New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1989]. - XV, 459 Seiten. 
Leviticus 1 
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HGt 604 (12)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 12: Holiness : the responsibilities of a Jew; portions of Kedoshim, Emor, BeHar, BeChuko-thai 
(Leviticus 19:1 - 27:34) / by Yitzchok Magriso. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : 
Moznaim Pub. Co, [1990]. - X, 360 Seiten. 
Leviticus 2 
 
HGt 604 (13)  
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 13:  In the desert : the first journeys from Sinai; portions of BeMidbar, Naso, BeHaʹalothekha, 
Shʹlach (Numbers 1:1 - 15:41) / by Yitzchok Magriso. Translated by Dr. Tzvi Faier. Edited und withs 
notes by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - XVI, 448 Seiten. 
Numbers 1 
 
HGt 604 (14)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 14:  Final wanderings : from Korach's rebellion until the Jordan; portions of Korach, Chukath, 
Balak, Pinchas, Mattoth, Massey (Numbers 16:1 - 36:13) / by Yitzchok Magriso. Translated by Dr. Tzvi 
Faier. Edited und withs notes by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991] 
Numbers 2 
 
HGt 604 (15)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 15:  Admonition : Moses' Testament; portions of Devarim (Deuteronomy 1:1 - 3:22) / by Isaac 
Behor Arguiti. Translated by Aryeh Kaplan. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1988]. - XLV, 
253 Seiten. 
Deuteronomy 1 
 
HGt 604 (16)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 16:  Faith and optimism : Israel's Creed; portions of VaEthChanan (Deuteronomy 3:23 - 7:11) / 
by Isaac Behor Argueti. Translated by Aryeh Kaplan. Edited by Alexander Tobias. - New York; 
Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1992]. - IX, 318 Seiten. 
Deuteronomy 2 
 
HGt 604 (17)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 17: Gratitude and discipline : Israel prepares to enter the Holy Land; portions of Ekev, Reʹeh, 
Shoftim (Deuteronomy 7:12 - 21:9) / the portions of Ekev by Yitzchok Behar Argueti; the portions of 
Reʹeh and Shoftim by Shmuel Yerushalmi. Translated and edited by M. and S. Sprecher with assistance 
from Matis Blum. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1992]. -  XII, 288 Seiten. 
Deuteronomy 3 
 
HGt 604 (18)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 18: Laws & warnings : Moses' last will and testament; portions of Ki Tetzei, Ki Tavo 
(Deuteronomy 21:10 - 29:8) / by Shmuel Yerushalmi. Translated by Eliyahu Touger. - New York; 
Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. -  VII, 203 Seiten. 
Deuteronomy 4 
 
HGt 604 (19)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
Book 19: Repentance and blessing : Moses' last will and testament; portions of Nitzavim, Vayailech, 
Haʹazinu, VʹZot HaBrachah (Deuteronomy 29:9 - 34:13) / by Shmuel Yerushalmi. Translated by 
Eliyahu Touger. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. - VI, 212 Seiten. 
Deuteronomy 5 
 
HGt 604 (20)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 20]: The Book of Joshua : Meʼam Loʼez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Nathan Bushwick. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - XVII, 518 S. : Karten. 
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HGt 604 (21)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 21]: The Book of Judges : Meʼam Loʼez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Nathan Bushwick. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. - VI, 453 Seiten. : Karten. 
The Book of Shoftim 
 
HGt 604 (22)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 22]: The book of Samuel I : Meʻam loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Rabbis: Y.G. Weiss, Moshe Mykoff. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. -  IX, 509 
Seiten. : Karten. 
The book of Shmuel I 
 
HGt 604 (23)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 23]: The book of Samuel II : Meʻam loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Rabbis: Y.G. Weiss, Moshe Mykoff. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1993]. - 537 Seiten. : 
Karten. 
The book of Shmuel II 
ISBN 0-940118-51-6 
 
HGt 604 (24)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 24]: The book of I Kings : Meʻam loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Nathan Bushwick. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1994]. - X, 517 S. : Illustrationen. 
The book of Melakhim I 
ISBN 0-940118-51-7 
 
HGt 604 (25)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 25]: The book of II Kings : Meʻam loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Nathan Bushwick. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1997]. - 380 Seiten. 
The book of Melakhim II 
ISBN 1-885220-17-0 - 978-1-885220-17-2 
 
HGt 604 (26)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 26]: The book of Yeshayahu : Me'am lo'ez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by  
Yehoshua Starrett. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1997]. - 418 Seiten. 
ISBN 1-885220-24-3 
 
HGt 604 (27)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 27]: The book of Jeremiah  : Me'am lo'ez; Jeremiah (Chapters 1-24) / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Yehoshua Starrett. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1994]. - XI, 
306 Seiten. 
The Book of Yirmeyahu I 
ISBN 0-940118-51-7 
 
HGt 604 (28)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 28]: The book of Jeremiah  : Me'am lo'ez; Jeremiah (Chapters 25-52) / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Yehoshua Starrett. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1994]. - 
Seiten 307 - 621. 
The Book of Yirmeyahu II 
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HGt 604 (29)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 29]: The book of Trei-Asar (1) : Meʻam Loʻez; the twelve prophets Hosea Joel Amos Obadiah 
Jonah / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : 
Moznaim Pub. Co, [1997]. - XX, 561 Seiten. 
The Book of Trei-Asar I 
ISBN 1-885220-15-4 
 
HGt 604 (30)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 30]: The book of Trei-Asar (2) : Meʻam Loʻez; the twelve prophets Micah Nahum Habakkuk 
Zephanya Haggai Zechariah Malachi / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by  Dr. Zvi 
Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1997]. - XII, 548 Seiten. 
The Book of Trei-Asar II 
ISBN 1-885220-16-2 
 
HGt 604 (31)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 31]: The book of Tehillim : Me'am lo'ez; Psalms I Chapters 1-32 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1989]. - XXVIII, 
379 Seiten. 
The Book of Tehillim I 
ISBN  - 978-0-940118-38-6 
 
HGt 604 (32)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 32]: The book of Tehillim : Me'am lo'ez; Psalms II Chapters 33-61 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - VII, 404 
Seiten. 
The Book of Tehillim II 
ISBN 0-940118-38-7 
 
HGt 604 (33)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 33]: The book of Tehillim : Me'am lo'ez; Psalms III Chapters 62-89 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - VII, 494 
Seiten. 
The Book of Tehillim III 
ISBN 0-940118-38-8 
 
HGt 604 (34)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 34]: The book of Tehillim : Me'am lo'ez; Psalms IV Chapters 90-118 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991]. - VIII, 
399 Seiten. 
The Book of Tehillim IV 
ISBN 0-940118-38-9 
 
HGt 604 (35)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 35]: The book of Tehillim : Me'am lo'ez; Psalms V Chapters 90-118 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1991] 
The Book of Tehillim V 
 
HGt 604 (36)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 36]: The book of Mishlei : Meʻam loʻez; Proverbs I chapters 1-15 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1993]. - VI, 426 
Seiten. 
The Book of  Mishlei I 
ISBN 0-940118-51-7 
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HGt 604 (37)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 37]: The book of Mishlei : Meʻam loʻez; Proverbs II chapters 16-31 / by Shmuel Yerushalmi. 
Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1994]. - 391 
Seiten. 
The Book of  Mishlei II 
ISBN 0-940118-95-5 
 
HGt 604 (38)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 38]: The book of Shir HaShirim : Me'am Lo'ez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted 
by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1988]. - XII, 352 Seiten. 
The Book of Shir HaShirim 
 
HGt 604 (39)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 39]: The book of Ruth : MeAm Loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated by E. van Handel. 
Edited by Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1989]. - XII, 147 Seiten. 
The Book of Ruth 
 
HGt 604 (40)  
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 40]: The book of Eicha : Meʻam loʻez / by Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by 
Eliyahu Touger. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1990]. - 252 Seiten. 
The Book of Eicha 
 
HGt 604 (41)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 41]: The book of Koheleth : MeAm loʻez; Torah anthology on the book of Ecclesiastes / by 
Shmuel Yerushalmi. Translated and adapted by  Dr. Zvi Faier. - New York; Jerusalem : Moznaim Pub. 
Co, [1988]. -  XIX, 297 Seiten. 
The Book of  Koheleth 
 
HGt 604 (42)  
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 42]: The book of Esther : MeAm Loʻez / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New 
York; Jerusalem : Moznaim Pub. Co, [1978]. - XIV, 252 Seiten. : Illustrationen, Karten. 
The book of Ester 
 
HGt 604 (43)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 43]: Avoth : MeAm loéz / by Yitzchak (ben Moshe) Magriso ; translated from the Ladino by 
David N. Barocas ; edited by Aryeh Kaplan. - New York : Moznaim Pub. Corp, [1990]. - x, 389 Seiten. 
Aboth in English and Hebrew ; commentary in English 
Includes bibliographical references (pages 333-348) 
Avoth 
 
HGt 604 (44)   
The Torah anthology = MeAm loʿez / by Yaakov Culi; translated by Aryeh Kaplan  
[Book 44]: The Passover Haggadah : MeAm loʻez / by Yaakov Culi. Translated by Aryeh Kaplan. - New 
York ; Jerusalem : Moznaim Publ. Corp, [1989]. - X, 278 Seiten. : Illustrationen. 
Haggadah in English and Hebrew; commentary in English translated from Ladino. - Titles on dust 
jacket: The Torah anthology; Yalkut Meʻam loʻez; Passover Haggadah, Sephardic.  
Passover Haggadah – Sephardic 
 
HRe 151   
Reading Maimonides' Mishneh Torah / David Gillis. - Oxford [u.a.] : The Littman Library of Jewish 
Civilization, 2015. - XV, 445 S. 
(The Littman library of Jewish civilization) 
Includes bibliographical references (pages [407] - 423) and index 
ISBN  - 978-1-906764-06-7 
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HRf 217   
Gersonides : Judaism within the limits of reason / Seymour Feldman. - Oxford [u.a.] : Littman Library 
of Jewish Civilization, 2010. - X, 254 S. 
(The Littman Library of Jewish civilization) 
Includes bibliographical references and index 
ISBN  - 978-1-904113-44-7 
 
HRu 7   
Dogma in medieval Jewish thought : from Maimonides to Abravanel / Menachem Kellner. - Oxford 
[u.a.] : Oxford Univ. Press, 1986. - XIII, 310 p.  
(The Littman library of Jewish civilization) 
Bibliography S. [287] - 302 
ISBN 0-19-710044-9 
 
HRu 8   
L' exégèse philosophique dans le judai͏¨sme médiéval / par Maurice-Ruben Hayoun. - Tübingen : 
Mohr, 1992. - X, 312 S. 
(Texts and studies in medieval and early modern Judaism ; 7) 
Literaturverz. S. [290] - 304 
ISBN 3-16-145816-8   
 
HTd 67   
Von Jerusalem zu Aelia Capitolina : die römische Politik gegenüber den Juden von Vespasian bis 
Hadrian / Christopher Weikert. - Göttingen ; Bristol, CT, U.S.A. : Vandenhoeck & Ruprecht, [2016]. - 
425 Seiten. : Karte. 
(Hypomnemata ; Band 200) 
Quellen- und Literaturverzeichnis: Seite 355-395 
Leicht überarbeitete Fassung der Dissertation 
ISBN 3-525-20869-3 - 978-3-525-20869-4   
 
 

Allgemeine Geschichte und Kirchengeschichte 
 
Je 75 (132)  
Neue Texte und Studien zu den antiken und frühmittelalterlichen Glaubensbekenntnissen / Wolfram 
Kinzig. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2017]. - XIV, 424 Seiten.  
(Arbeiten zur Kirchengeschichte ; 132) 
ISBN 3-11-043951-4 - 978-3-11-043951-9   
 
Jg 50 (6)   
Handbuch der Geschichte Europas / hrsg. von Peter Blickle  
Bd. 6: Europa am Vorabend der Moderne : 1650 - 1800 ; 16 Karten, 3 Tabellen / Heinz Duchhardt. - 
Stuttgart : Ulmer, 2003. - 464 S. : graph. Darst., Kt.  
(UTB ; 2338 : Geschichte) 
Literaturverz. S. [394] - 429 
ISBN 3-8252-2338-8  (UTB) 
 
Jp 8 (4,1)   
Conciliorum oecumenicorum generaliumque decreta : editio critica / edidit Istituto per le Scienze 
Religiose, Bologna ; general editors Giuseppe Alberigo, Alberto Melloni 
4: The great councils of the Orthodox Churches decisions and synodika 
1: From Constantinople 861 to Constantinople 1872 / curantibus S. Garnier  [und 12 weitere] ; editit A. 
Melloni ; adlaborante D. Dainese. - Turnhout : Brepols Publishers, 2016. - XXIII, 520 Seiten. 
(Corpvs christianorvm) 
ISBN  - 978-2-503-52529-7 
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Jp 8 (4,2)  
Conciliorum oecumenicorum generaliumque decreta : editio critica / edidit Istituto per le Scienze 
Religiose, Bologna ; general editors Giuseppe Alberigo, Alberto Melloni 
4: The great councils of the Orthodox Churches decisions and synodika 
2: From Moscow 1551 to Moscow 2000 / curantibus H. Alfeev, E.V. Beljakova, E. Emčenko, A. 
Mainardi ; editit A. Melloni ; adlaborante D. Dainese. - Turnhout : Brepols Publishers, 2016. - Seite 
521-1094. 
(Corpvs christianorvm) 
ISBN  - 978-2-503-52529-7 
 

Kirchengeschichte des Altertums 
 
Ka 50 (102)   
De Musica / Augustinus ; edited by Martin Jacobsson ; introduction by Martin Jacobsson and Lukas J. 
Dorfbauer. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2017]. - VIII, 237 Seiten. : Diagramm.  
(Corpus scriptorum ecclesiasticorum Latinorum ; Band 102) 
Literaturverzeichnis: Seite 63-65 
Einführung englisch, Text lateinisch 
ISBN 3-11-046965-0 - 978-3-11-046965-3   
 
Ka 51 (9)   
Psevdo-Matthaei Evangelivm : textvs et commentarivs / cvra Jan Gijsel. - Turnhout : Brepols, 1997. - 
XVI, 520 S. : graph. Darst.  
(Libri de nativitate Mariae) 
(Corpvs Christianorvm : Series apocryphorum ; 9) 
Literaturverz. S. X - XVI 
Pseudo-Matthieu 
ISBN 2-503-41091-X - ISBN 2-503-41092-8 
 
Ka 53 (5)   
Opera quae supersunt / Victorini Poetovionensis ; cura et studio Roger Gryson. - Turnhout : Brepols 
Publishers, 2017. - 314 Seiten, 1 ungezähltes Faltblatt. 
(Corpvs Christianorvm : Series Latina ; 5) 
Die Vorlage enthält insgesamt 3 Werke 
Text in French and Latin 
ISBN 2-503-57122-0 - 978-2-503-57122-5 
 
Ka 60 (174)   
Studien zu Anastasios Sinaites : mit einem Anhang zu Anastasios I. von Antiochien / Karl-Heinz 
Uthemann. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2017]. - XVI, 712 Seiten. : Illustrationen.  
(Texte und Untersuchungen zur Geschichte der altchristlichen Literatur (TU) ; Band 174) 
ISBN 3-11-035415-2 - 978-3-11-035415-7   
 
Ka 60 (175)   
Snapshots of evolving traditions : Jewish and Christian manuscript culture, textual fluidity, and new 
philology / edited by Liv Ingeborg Lied & Hugo Lundhaug. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2017]. - 
XVIII, 366 Seiten. : Illustrationen.  
(Texte und Untersuchungen zur Geschichte der altchristlichen Literatur ; Band 175) 
ISBN  - 978-3-11-034418-9   
 
Ka 396   
Justin, philosopher and martyr : Apologies / Ed. with a commentary on the text by Denis Minns .... - 
Oxford [u.a.] : Oxford Univ. Press, 2009. - VIII, 346 S.  
(Oxford early Christian texts) 
Einheitssachtitel: Apologiae. - Includes bibliographical references and indexes 
Translated from the Greek 
ISBN  - 978-0-19-954250-5 - ISBN 0-19-954250-3 
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Ke 198   
Origen : cosmology and ontology of time / by P. Tzamalikos. - Leiden [u.a.] : Brill, 2006. - XIII, 417 S. 
(Supplements to Vigiliae Christianae ; 77) 
Includes bibliographical references and indexes 
ISBN 90-04-14728-4 - 978-90-04-14728-7 
 

Ke 199   
Origen : philosophy of history & eschatology / by P. Tzamalikos. - Leiden [u.a.] : Brill, 2007. - XVII, 
498 S. 
(Supplements to Vigiliae christianae ; 85) 
ISBN 90-04-15648-8 - 978-90-04-15648-7 
 

Ke 209   
Origeniana undecima : Origen and origenism in the history of western thought : papers of the 11th 
International Origen Congress, Aarhus University, 26-31 August 2013 / edited by Anders-Christian 
Jacobsen 
Kongress: International Origen Congress ; 11 (Aarhus) : 2013.08.26-31. - Leuven ; Paris ; Bristol, CT : 
Peeters, 2016. - XVI, 977, [7] Seiten. 
(Bibliotheca ephemeridum theologicarum Lovaniensium ; 279) 
Beiträge in Deutsch, Englisch und Französisch 
ISBN  - 978-90-429-3307-1 
 

Kh 833   
Reading Augustine in the Reformation : the flexibility of intellectual authority in Europe, 1500 - 1620 / 
Arnoud S.Q. Visser. - Oxford [u.a.] : Oxford Univ. Press, 2011. - XII, 240 S. 
(Oxford studies in historical theology) 
Includes bibliographical references (p. 199 - 228) and indexes 
ISBN  - 978-0-19-976593-5  
 

Ki 196   
The Oxford handbook of Maximus the Confessor / ed. by Pauline Allen and Bronwen Neil. - Oxford : 
Oxford University Press, 2015. - XXVIII, 611 Seiten. : Karten. 
(Oxford handbooks in religion and theology) 
ISBN  - 978-0-19-967383-4 
 

Kr 165   
An Diognet / übers. und erkl. von Horacio E. Lona. - Freiburg [u.a.] : Herder, 2001. - 378 S. 
(Kommentar zu frühchristlichen Apologeten ; 8) 
Einheitssachtitel: Epistola ad Diognetum <dt.>. - Einheitssacht. des kommentierten Werkes: Epistola 
ad Diognetum 
Teilw. in griech. Schr. 
Literaturverz. S. 360 - 369 
ISBN 3-451-27679-8 
 

Kr 217   
Religion und Bildung : Medien und Funktionen religiösen Wissens in der Kaiserzeit / Christa 
Frateantonio; Helmut Krasser (Hg.) 
Kongress: SFB-Kolloquium "Bildungsgut Religion in Griechenland und Rom. Medien der 
Wissensvermittling in der Hohen Kaiserzeit" ; (Schloss Rauischholzhausen) : 2004.04.29-05.01. - 
Stuttgart : Steiner, 2010. - 239 S. : Ill., Kt. 
(Potsdamer altertumswissenschaftliche Beiträge ; 30). - (Alte Geschichte) 
Literaturangaben 
Beitr. überw. dt., teilw. engl. 
ISBN 3-515-09690-6 - 978-3-515-09690-4  
 

Kr 218   
Literature and society in the fourth century AD : performing paideia, constructing the present, 
presenting the self / ed. by Lieve Van Hoof and Peter Van Nuffelen. - Leiden [u.a.] : Brill, 2015. - X, 
247 S. : Ill. 
(Mnemosyne : Supplements ; 373) 
Includes bibliographical references and index 
ISBN  - 978-90-04-27848-6  
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Kr 465   
Tertullian, "On idolatry" and Mishnah "Avodah Zarah" : questioning the parting of the ways between 
Christians and Jews / by Stéphanie E. Binder. - Leiden [u.a.] : Brill, 2012. - VIII, 258 S. 
(Jewish and Christian perspectives series ; 22) 
Teilw. zugl.: @Ramat-Gan, Univ., Diss., 2009 
Literaturverz. S. [235] - 245 
Teilw. in lat Spr. - Teilw in hebr. Schr. 
ISBN  - 978-90-04-23478-9 
 
Kr 474   
Justin apologiste chrétien : travaux sur le "dialogue avec tryphon" de Justin Martyr / par Sylvain Jean 
Gabriel Sanchez. - Paris : Gabalda, 2000. - 301 S. 
(Cahiers de la Revue biblique ; 50) 
ISBN 2-85021-128-1 
 
Kr 475   
Justin Martyr and the Jews / by David Rokéah. - Leiden [u.a.] : Brill, 2002. - XII, 157 S. ; 25 cm 
(Jewish and Christian perspectives series ; 5) 
Einheitssachtitel: Yusṭinus Marṭir ṿeha-Yehudim <English>. - Literaturverz. S. [135] - 140 
ISBN 90-04-12310-5  
 
Kr 533   
Patchworkfamilien in der Spätantike / Moritz Schnizlein. - Göttingen [u.a.] : Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2012. - 342 S. 
(Hypomnemata ; 191) 
Zugl.: @München, Univ., Diss., 2010-2011 
Literaturverz. S. [328] - 338 
ISBN  - 978-3-525-25299-4  
 
Ku 100 (1)   
Die Päpste / herausgegeben von Stefan Weinfurter, Alfried Wieczorek, Michael Matheus, Bernd 
Schneidmüller  
Bd. 1: Amt und Herrschaft in Antike, Mittelalter und Renaissance / Bernd Schneidmüller, Stefan 
Weinfurter, Michael Matheus, Alfried Wieczorek (Hg.). - 1. Auflage. - Regensburg : Schnell & Steiner, 
2016. - 504 Seiten. : Illustrationen, Diagramme, Karten.  
(Publikationen der Reiss-Engelhorn-Museen ; Band 74) 
ISBN  - 978-3-7954-3087-0   
 
Ku 100 (4)   
Die Päpste / herausgegeben von Stefan Weinfurter, Alfried Wieczorek, Michael Matheus, Bernd 
Schneidmüller 
Bd. 4: Die Päpste und ihr Amt zwischen Einheit und Vielheit der Kirche : theologische Fragen in 
historischer Perspektive / Stefan Weinfurter, Volker Leppin, Christoph Strohm, Hubert Wolf, Alfried 
Wieczorek (Hg.). - 1. Auflage. - Regensburg : Schnell + Steiner, [2017]. - 302 Seiten. : Illustrationen.  
(Publikationen der Reiss-Engelhorn-Museen ; Band 77) 
ISBN 3-7954-3090-9 - 978-3-7954-3090-0   
 
 

Kirchengeschichte des Mittelalters 
 
La 4501 (95)   
Martin Luthers Reformation der Ehe : sein theologisches Eheverständnis vor dessen augustinisch-
mittelalterlichem Hintergrund / Christian Volkmar Witt. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XIV, 
346 Seiten. 
(Spätmittelalter, Humanismus, Reformation ; 95) 
ISBN 3-16-154767-5 - 978-3-16-154767-6   
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La 4501 (97)   
Die Enzyklopädie der berühmten Männer und Frauen : Domenico Bandini, sein Fons memorabilium 
universi und die kompilatorische Biographik der Renaissance / Markus Schürer. - Tübingen : Mohr 
Siebeck, [2017]. - XII, 468 Seiten. : 1 Illustration. 
(Spätmittelalter, Humanismus, Reformation ; 97) 
Habilitationsschrift angenommen unter dem Titel: Biographik als enzyklopädisches Projekt 
ISBN 3-16-154526-5 - 978-3-16-154526-9   
 
Lc 48 (39)   
Schüler und Meister / herausgegeben von Andreas Speer und Thomas Jeschke 
Kongress: Kölner Mediaevistentagung ; 39 (Köln) : 2014.09.09-12. - Berlin : De Gruyter, [2016]. - 899 
Seiten. : Illustrationen.  
(Miscellanea Mediaevalia ; Band 39) 
Beiträge auf Deutsch, Englisch und Französisch 
ISBN 3-11-046146-3 - 978-3-11-046146-6   
 
Lk 497  
Liebe als Zentralbegriff der Ethik nach Peter Abaelard / Matthias Perkams. - Münster : Aschendorff, 
2001. - XI, 395 S.  
(Beiträge zur Geschichte der Philosophie und Theologie des Mittelalters ; N.F., 58) 
Zugl.: @Bonn, Univ., Diss., 2000/01 
Literaturverz. S. [341] - 363 u. Register 
ISBN 3-402-04009-3 
 
Lk 498   
Peter Abaelard : Leben - Werk - Wirkung / unter Mitarb. von Hans-Wolfgang Krautz ... Hrsg. von 
Ursula Niggli. - Freiburg [u.a.] : Herder, 2003. - IX, 420 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 
(Forschungen zur europäischen Geistesgeschichte ; 4) 
ISBN 3-451-28172-4  
 
Lk 499   
Rethinking Abelard : a collection of critical essays / ed. by Babette S. Hellemans 
Kongress: Meeting ; (Leeds) : 2011.07.13. - Leiden [u.a.] : Brill, 2014. - XI, 356 S. 
(Brill's studies in intellectual history ; Vol. 229) 
ISBN  - 978-90-04-26270-6 
 
Lk 856   
The Oxford handbook of Aquinas / ed. by Brian Davies and Eleonore Stump. - Oxford [u.a.] : Oxford 
Univ. Press, 2012. - XV, 589 S.  
(Oxford handbooks) 
Werkverz. S. [533] - 535 
Bibliogr. S. [537] - 540 
Literaturverz. S. [541] - 567. - Reg. 
Life and works 
ISBN  - 978-0-19-532609-3  
 
Lk 857   
Thomas Handbuch / herausgegeben von Volker Leppin. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2016]. - XIV, 523 
Seiten.  
(Theologen-Handbücher). - (Handbücher Theologie) 
Literaturangaben 
Mit Registern 
ISBN 3-16-149230-7 - 978-3-16-149230-3   
 
Ls 1699   
Peter Abaelard als Dichter : mit einer erstmaligen Übersetzung seiner Klagelieder ins Deutsche / 
Ursula Niggli. - Tübingen : Francke, 2007. - 223, [8] S. : Ill.  
Literaturverz. S. 199 - 203 
ISBN 3-7720-8221-1 - 978-3-7720-8221-4  
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Reformation und Gegenreformation 
 
Ma 5760 (41)   
Correspondance de Théodore de Bèze / recueillie par Hippolyte Aubert 
Tome 41: (1600) / publiée par Alain Dufour, Hervé Genton et Kevin Bovier ; avec la collaboration de 
Béatrice Nicollier. - Genève : Librairie Droz, 2016. - xxvii, 210 Seiten. : Illustrationen. 
(Travaux d'humanisme et renaissance ; no 562) 
Text teilweise französisch, teilweise lateinisch 
Mit Register 
ISBN  - 978-2-600-04719-7 
 
Ma 5760 (42)   
Correspondance de Théodore de Bèze / recueillie par Hippolyte Aubert 
Tome 42: (1601-1602) / publiée par Alain Dufour, Hervé Genton et Kevin Bovier ; avec la collaboration 
de Béatrice Nicollier. - Genève : Droz, [2016]. - xxviii, 179 Seiten. : Illustrationen. 
(Travaux d'humanisme et renaissance ; no 569) 
Text teilweise französisch, teilweise lateinisch 
Mit Register 
ISBN  - 978-2-600-04766-1 
 
Md 1020   
Befreiung von Gewalt zum Leben in Frieden = Liberation from Violence for Life in Peace / hrsg. von 
Ulrich Duchrow und Craig Nessan. - Berlin : LIT, 2015. - 357 S. : Ill.  
(Die Reformation radikalisieren ; 4) 
Literaturangaben 
ISBN  - 978-3-643-12974-1   
 
Md 237   
Die Reformation : Aufstand gegen Kaiser und Papst / Dietmar Pieper und Eva-Maria Schnurr (Hg.) ; 
Matthias Bartsch [und 18 weitere]. - 1. Auflage. - München : Deutsche Verlags-Anstalt ; Hamburg : 
Spiegel-Verlag, [2016]. - 255 Seiten. : Illustrationen, Karten. 
ISBN 3-421-04675-1 - 978-3-421-04675-8   
 
Mi 280   
Die Reformatoren übersetzen : theologisch-politische Dimensionen bei Leo Juds (1482-1542) 
Übersetzungen von Zwinglis und Bullingers Schriften ins Lateinische / Christian Hild. - [Zürich] : 
TVZ, Theologischer Verlag Zürich, [2016]. - 544 Seiten.  
ISBN 3-290-17870-6 - 978-3-290-17870-3   
 
Mq 1442.1   
Das protestantische Drama : evangelisches geistliches Theater in der Reformationszeit und im 
konfessionellen Zeitalter / Detlef Metz. - Köln [u.a.] : Böhlau, c 2013. - 906 S.  
Zugl.: Tübingen, Univ., Habil.-Schr., 2011 
Literaturverz. S. [830] - 876 
ISBN 3-412-21032-3 - 978-3-412-21032-8   
 

Neuzeit 
 
Nf 42   
A companion to German pietism, 1660 - 1800 / ed. by Douglas H. Shantz. - Leiden [u.a.] : Brill, 2015. - 
XIII, 571 S. : Ill. 
(Brill's companions to the Christian tradition ; 55) 
Literaturangaben 
ISBN 90-04-22609-5 - 978-90-04-22609-8  
 
Ni 941   
Fromm und politisch : christliche Anti-Apartheid-Gruppen und die Transformation des westdeutschen 
Protestantismus 1970-1990 / Sebastian Tripp. - Göttingen : Wallstein Verlag, [2015]. - 319 Seiten. 
(Geschichte der Religion in der Neuzeit ; Band 6) 
Quellen- und Literaturverzeichnis: Seite 289-308 
ISBN 3-8353-1628-1 - 978-3-8353-1628-7   
 



 

	 17	

Orientalische Kirchengeschichte 
 
OKh 62   
The Oxford handbook of Byzantine studies / ed. by Elizabeth Jeffreys .... - Oxford [u.a.] : Oxford Univ. 
Press, 2008. - XXIX, 1021 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 
Byzantine studies 
ISBN  - 978-0-19-925246-6 
 

Niedersächsische und Territorialkirchengeschichte 
 
PBx 25 (138)   
Katharina und Erich I., 1496-1524 : eine Fürsten-Ehe auf Augenhöhe / Helga-Maria Kühn. - 1. Auflage. 
- Hannover : Wehrhahn Verlag, 2016. - 157 Seiten. : Illustrationen.  
(Quellen und Darstellungen zur Geschichte Niedersachsens ; Band 138) 
Quellen- und Literaturverzeichnis: Seite 143-150 
ISBN 978-3-86525-551-8 
 

Konfessionskunde und Ökumenische Theologie 
 
QAc 12 (69)   
Charismatische Spiritualität und Seelsorge : Der Volksmissionskreis Sachsen bis 1990 / Markus 
Schmidt. - Göttingen : V&R unipress, [2017]. - 522 Seiten. : Illustrationen.  
(Kirche - Konfession - Religion ; Band 69) 
ISBN 3-8471-0704-6 - 978-3-8471-0704-0   
 

Kirchliches und weltliches Recht 
 
Ra 502 (22)   
Die evangelischen Kirchenordnungen des XVI. Jahrhunderts / begründet von Emil Sehling. 
Fortgeführt von der Heidelberger Akademie der Wissenschaften. Herausgegeben von Eike Wolgast 
Nordrhein-Westfalen 
2: Das Erzstift Köln, die Grafschaften Wittgenstein, Moers, Bentheim-Tecklenburg und Rietberg, die 
Städte Münster, Soest und Neuenrade, die Grafschaft Lippe (Nachtrag) / bearbeitet von Sabine Arend. 
- Tübingen : Mohr Siebeck, 2017. - XIV, 619 Seiten. : Karten. 
Gleichzeitig Band 22 des Gesamtwerkes 
ISBN 3-16-155139-7 - 978-3-16-155139-0   
 

Systematische Theologie 
 
Sa 105 (18)   
Das andere Bild Christi : spätmoderner Protestantismus als kritische Bildreligion / Malte Dominik 
Krüger. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - XV, 618 Seiten. 
(Dogmatik in der Moderne ; 18) 
ISBN 3-16-154584-2 - 978-3-16-154584-9   
 
Sa 105 (19)   
Der Kirchenraum als Topos der Dogmatik / Katrin Schindehütte. - 1. Auflage. - Tübingen : Mohr 
Siebeck,  2017. - XI, 208 Seiten. 
(Dogmatik in der Moderne ; 19) 
ISBN 3-16-154958-9 - 978-3-16-154958-8   
 
Sa 240 (158)   
Reformierte Identität weltweit : eine Interpretation neuerer Bekenntnisse aus der reformierten 
Tradition / Margit Ernst-Habib. - Göttingen ; Bristol, CT, USA : Vandenhoeck & Ruprecht, [2017]. - 
479 Seiten. 
(Forschungen zur systematischen und ökumenischen Theologie ; Band 158) 
leicht überarbeitete Fassung der Dissertationsschrift 
ISBN  - 978-3-525-56453-0 
 



 

	 18	

Sb 2695 (26)   
Der Mensch und seine Seele : Bildung, Frömmigkeit, Ästhetik : Akten des Internationalen Kongresses 
der Schleiermacher-Gesellschaft in Münster, September 2015 / herausgegeben von Arnulf von 
Scheliha und Jörg Dierken 
Kongress: Internationaler Kongress der Schleiermacher-Gesellschaft ; (Münster/Westfalen) : 
2015.09.27-30. - Berlin ; Boston : De Gruyter, [2017]. - X, 703 Seiten. : Illustrationen.  
(Schleiermacher-Archiv ; Band 26) 
ISBN 3-11-046457-8 - 978-3-11-046457-3   
 
Sb 7143 (46)   
Gesammelte Werke / Emanuel Hirsch  
Band 46: Sören Kierkegaard : Auswahl aus dem Gesamtwerk des Dichters, Denkers und religiösen 
Redners / Emanuel Hirsch ; unter Mitarbeit von Rose Hirsch, besorgt von Emanuel Hirsch ; 
herausgegeben und eingeleitet von Friedrich Hauschildt. - Nachdruck der  Ausgabe Köln-Düsseldorf 
1961. - Kamen : Hartmut Spenner, 2017. - XXXV, 456 Seiten.  
ISBN 3-89991-182-2 - 978-3-89991-182-4   
 
Sb 7460 (III, 7a)  
Gesamtausgabe / Karl Barth ; im Auftrag der Karl Barth-Stiftung herausgegeben von Peter Zocher ; 3: 
Vorträge und kleinere Arbeiten  
[7]: Vorträge und kleinere Arbeiten 1934-1935 / herausgegeben von Michael Beintker, Michael 
Hüttenhoff und Peter Zocher. - Zürich : Theologischer Verlag Zürich, [2017]. - XXI, 891 Seiten. : 
Illustrationen.  
Auch gezählt als Band 52 des Gesamtwerks 
ISBN 3-290-17876-5 - 978-3-290-17876-5   
 
Sb 7460 (III, 7b)   
Gesamtausgabe / Karl Barth ; im Auftrag der Karl Barth-Stiftung herausgegeben von Peter Zocher ; 3: 
Vorträge und kleinere Arbeiten  
[7]: Vorträge und kleinere Arbeiten 1934-1935 / herausgegeben von Michael Beintker, Michael 
Hüttenhoff und Peter Zocher. - Zürich : Theologischer Verlag Zürich, [2017]. - XXI, 891 Seiten. : 
Illustrationen.  
Auch gezählt als Band 52 des Gesamtwerks 
ISBN 3-290-17876-5 - 978-3-290-17876-5   
 

Ethik 
 
SEf 332 (1,2,2)   
Kritische Gesamtausgabe der Werke von Hans Jonas / mit Unterstützung  des Hans Jonas-Zentrums 
g.e.V. herausgegeben von Dietrich Böhler, Michael Bongardt, Holger Burckhart und Walther Ch. 
Zimmerli 
Band 1: Philosophische Hauptwerke 
2: Das Prinzip Verantwortung 
2. Teilband: Tragweite und Aktualität einer Zukunftsethik / herausgegeben von Dietrich Böhler und 
Bernadette Herrmann. - Lizenzausgabe für die Wissenschaftliche Buchgesellschaft. - [Darmstadt] : 
WBG, [2017]. - LXVII, 773 Seiten. : Illustrationen. 
Text überwiegend deutsch, teilweise englisch 
ISBN  - 978-3-534-20509-7 
 

Neuzeitliche Philosophie 
 
Ta 135 (18)   
Klimagerechtigkeit und Klimaethik / herausgegeben von Angela Kallhoff. - Berlin ; Boston : de 
Gruyter, [2015]. - 265 Seiten. 
(Wiener Reihe ; Band 18) 
Literaturangaben 
Enthält 11 Beiträge 
Beiträge überwiegend deutsch, ein Beitrag englisch 
Online-Ausg.: Kallhoff, Angela: Klimagerechtigkeit und Klimaethik 
ISBN  - 978-3-11-040090-8  
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Ta 135 (19)   
Ein Filmphilosophie-Symposium mit Robert B. Pippin : Western, Film Noir und das Kino der Brüder 
Dardenne / herausgegeben von Ludwig Nagl und Waldemar Zacharasiewicz 
Kongress: Filmphilosophie-Symposium mit Robert B. Pippin ; (Wien) : 2014. - Berlin : De Gruyter, 
[2016]. - 255 Seiten.  
(Wiener Reihe ; Band 19) 
ISBN 3-11-043785-6 - 978-3-11-043785-0   
 

Praktische Theologie 
 
WAb 22 (66)   
Kindertheologisch-sensitive Responsivität pädagogischer Fachkräfte in Kindertagesstätten : Eine 
Untersuchung zur Praxis des Theologisierens in Kindertagesstätten / Angela Kunze-Beiküfner. - 1. 
Auflage. - Leipzig : Evangelische Verlagsanstalt, [2017]. - 603 Seiten.  
(Arbeiten zur praktischen Theologie ; Band 66) 
ISBN 3-374-04954-0 - 978-3-374-04954-7   
 
WAb 44 (22)   
Pfarrhausbilder : literarische Reflexe auf eine evangelische Lebensform / herausgegeben von Christian 
Albrecht, Eberhard Hauschildt und Ursula Roth. - Tübingen : Mohr Siebeck, [2017]. - VIII, 283 Seiten. 
: Illustrationen. 
(Praktische Theologie in Geschichte und Gegenwart ; 22) 
ISBN 3-16-154766-7 - 978-3-16-154766-9   
 
WDa 1150 (23)   
Die Selbstrelationierung muslimischer Kinder zu Gott : eine empirische Studie über die 
Gottesbeziehungen muslimischer Kinder als reflexiver Beitrag zur Didaktik des islamischen 
Religionsunterrichts / Fahimah Ulfat. - [1. Auflage]. - Paderborn : Ferdinand Schöningh, [2017]. - 338 
Seiten. 
(Religionspädagogik in pluraler Gesellschaft ; Band 23) 
Literaturverzeichnis: Seite 327-338 
ISBN  - 978-3-506-78613-5 
 
WDa 2508   
Piety and profession : American Protestant theological education, 1870 - 1970 / Glenn T. Miller. - 
Grand Rapids, Mich. [u.a.] : Eerdmans, 2007. - XXIV, 821 S.  
Includes bibliographical references (p. 779-807) and index 
ISBN  - 978-0-8028-2946-7   
 
WDd 7868   
Die Geschichte des Anderen kennen lernen : Israel und Palästina im 20. Jahrhundert / Peace Research 
Institute in the Middle East (PRIME). Sami Adwan, Dan Bar-On, Eyal Naveh (Hg.). Aus dem 
Arabischen von Imke Ahlf-Wien und aus dem Hebräischen von Avner Ofrath. - Frankfurt ; New York : 
Campus Verlag, [2015]. - 279 Seiten. : Illustrationen, Karten. 
Literaturverzeichnis: Seite 262-267 
Titel des arabischen Originals: Ta'allum Ar-riwāya At-tārīhḫīya li-t-ṭaraf al-āḫar <dt.> 
ISBN 3-593-50281-X - 978-3-593-50281-6   
 
 

Religionswissenschaften 
 
XBf 47   
The psychology of religion : an empirical approach / Ralph W. Hood ; Peter C. Hill ; Bernard Spilka. - 
4. ed. - New York, NY [u.a.] : Guilford Press, 2009. - XIX, 636 S.  
Literaturverz. S. 489 - 596 
The psychological nature and functions of religionFoundations for an empirical psychology of religion 
ISBN 1-60623-303-3 - 978-1-60623-303-0  
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XBf 48   
Cognitive psychology of religion / Kevin J. Eames. - Long Grove, Illinois : Waveland Press, [2016]. - 
XI, 163 Seiten. : Illustrationen.  
Includes bibliographical references and index 
ISBN 1-4786-2761-1 - 978-1-4786-2761-6 
 
XBf 55   
Psychology, religion and spirituality / David Fontana. - Reprinted. - Malden, Mass. [u.a.] : BPS 
Blackwell, 2004. - IX, 260 S. 
Literaturverz. S. [230] - 250 
ISBN 1-4051-0805-3 - 1-4051-0806-1  
 
XBf 56   
Handbook of the psychology of religion and spirituality / edited by Raymond F. Paloutzian, Crystal L. 
Park. - Second edition. - New York ; London : The Guilford Press, [2013]. - xvi, 698 Seiten. : 
Diagramme.  
Literaturangaben 
ISBN  - 978-1-4625-1006-1  
 
XZc 3430   
Götter-Astronauten : Erich von Däniken und die Paläo-SETI-Mythologie. - Berlin ; Münster : LIT, 
[2017]. - 366 Seiten. : Illustrationen.  
(Perspektiven der Anomalistik ; Band 5) 
ISBN  - 978-3-643-13655-8  : Broschur 
 

Missionswissenschaft 
 
Ya 350 (26)   
Umstrittene Beziehungen : Protestantismus zwischen dem südlichen Afrika und Deutschland von den 
1930er Jahren bis in die Apartheidzeit = Contested relations : protestantism between Southern Africa 
and Germany from the 1930s to the Apartheid era / hrsg. von Hanns Lessing.... - Wiesbaden : 
Harrassowitz, 2015. - XIV, 771 S. : Ill. 
(Studien zur Aussereuropäischen Christentumsgeschichte (Asien, Afrika, Lateinamerika) ; 26) 
Literaturverz. S. 663 - 734 
Beitr. teilw. dt., teilw. engl. 
ISBN  - 978-3-447-10424-1   
 


